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Введение
В данном методическом указании отражен один из разделов

аналитической геометрии.
Цель методического указания - оказание помощи студентам в

самостоятельной работе, поэтому каждая практическая работа построена
следующим образом:

1) краткий теоретический материал;
2) типовые примеры;
3) в конце приведены 10 задач с ответами.

В работе приведены координаты точки на плоскости, простейшие задачи
аналитической геометрии на плоскости и простейшие виды уравнений прямой
на плоскости. Студентам необходимо уметь определить вид уравнения прямой
на плоскости и построить чертеж.

Задачи, приведенные в конце работы, предназначены для
самостоятельного решения студентами и закрепления теоретического
материала.
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Тема. Координаты точки на плоскости. Простейшие задачи
аналитической геометрии  на плоскости.

Цель: Дать студентам  понятие  координаты точки  на плоскости и
научить решать задачи,  применяя  формулы простейших задач аналитической
геометрии  на плоскости.

Содержание.
Вспомним  основные  сведения из теории . Две  взаимно

перпендикулярные оси Ох и Оу,  имеющие масштаб (рис.1), образуют
прямоугольную (или декартову) систему координат на  плоскости.
Ось Ох называется осью абсцисс, ось Оу – осью ординат,
                                  у                                                                  у

                                                                        х<0, у>0         х>0, у>0
                          В                     М
                       у II I
                                                            х                                                                х
                           0    0

                        х         А                                   х<0, у<0         х>0, у<0

                                                                                     III                    IV
рис. 1                                                          рис. 2.

точка 0 - началом  координат. Плоскость, в которой  расположены оси Ох
и Оу , называются  координатной плоскостью и обозначается ОХУ.

Координаты Х и У точки М называются соответственно ее абсциссой и
ординатой. Символ М (х;у) означает,  что точка М имеет координаты х и у.
Начало координат имеет координаты (0;0).

Т.о., каждой точке М плоскости соответствует пара чисел (х; у)-ее
прямоугольные координаты.

Оси координат разбивают плоскость на четыре части, их называют
четвертями, квадрантами или координатными углами и нумеруют римскими
цифрами I, II, III, IV,  так, как показано на рис.2.

Простейшими задачами аналитической геометрии является:
1. Нахождение расстояния между двумя точками на плоскости.
2. Деление отрезка прямой в заданном отношении.
3. Определение площади треугольника по заданным трем точкам,

являющимися вершинами этого треугольника.
Расстояние между двумя точками А(х1;у1) и В (х2; у2) находят по

формуле.
.)()( 2

12
2

12 ууххd -+-=                                            (1)
Если точка М (х;у) делит отрезок с концами М1(х1; у1) и М2(х2;;у2) в

отношении то
ММ

ММ
,

2

1=l
l
l

+
+

=
1

21 ххх ;
l
l

+
+

=
1

21 ууу                                  (2)

В частности, при делении пополам, т.е. в отношении 1=l

2
21 ххх +

= ;
2

21 ууу +
=                                                                     (3)
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Площадь S треугольника АВС с вершинами А(х1; у1), В(х2;у2), С(х3;у3)
вычисляется по формуле. ( ) ( ) ( ) ( )[ ]121313122

1 ууххууххS -×---×-=           (4)

Формулу для площади треугольника можно записать в виде D=
2
1S ,

где

321

321

111

yyy

xxx=D .

Задача 1. Точки Е(-2;1),   F(2;3) и R(4;-1)-середины сторон треугольника.
Найти координаты его вершин и определить площадь этого треугольника.

Решение: Обозначим через А(х1; у1), В(х2;у2), С(х3;у3) вершины
треугольника. По формуле (3) находим:

2
2 21 хх +
=- ;

2
1 21 уу +
= ;                         -4=х1+х2,             2=у1+у2

2
2 32 хх +
= ;

2
3 32 уу +
= ;                      4=х2+х3,              6=у2+у3

2
4 31 хх +
= ;

2
1 31 уу +
=- ;                       8=х1+х3,              -2=у1+у3

х1=-х2-4,               -2х2=8, х2=-4,               у1=-2-у2,                 2у2=-10, у2=5,

х3=-х2+4,               х1==х2-4=4-4=0,          у3=6-у2,                    у1=2-5=-3,.

8=-х2-4-х2+4,        х3=4+4=8,               -2=2-у3+6-у2,                  у3=6-5=1

Координаты  вершин ∆  следующие:  А(0;-3); В (-4;5); С(8;1)
Тогда  по формуле (4) искомая площадь равна:

.).(404080
2
1)6416(

2
1

)35)(08()31)(04(
2
1))(())((

2
1

12131312

едкв

yyxxyyxxS

=-=-=--=

=+--+--=-----=

Задача 2. Показать что ΔАВС с вершинами А(-4;-2), В(-3;5), С(0;1)
прямоугольный и равнобедренный.

Решение:
22 )()( АВАВ УУХХАВ -+-= = =--++- 22 )52()34( 491+ = 225 × = 25

22 )()( CACA УУХХАС -+-= = =--+-- 22 )12()04( 916 + = 25 =5
22 )()( CBCB УУХХВС -+-= = =-+-- 22 )15()03( 169 + = 25 =5 ,

АС = ВС .
Следовательно, ΔАВС - равнобедренный. Для прямоугольного

треугольника имеет место теорема Пифагора. Проверим,
( ) 222222 5525 +=Þ+= ВСАСАВ ; 50=50.  Значит, ΔАВС - прямоугольный.
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Задача 3. Даны две  последовательные  вершины  параллелограмма А(-
5;3) и В(2;7) и точка пересечения его диагоналей М(-1;2). Найти остальные
вершины параллелограмма (рис. 3).

Решение. Воспользуемся формулами деления отрезка пополам,
ХМ=(ХА+ХС)/2, УМ=(УА+УС )/2, ХС=2ХМ-ХА=-2+5=3, Ус=2УМ - УА=2·2-3=1;

С(3;1)
ХМ=(ХВ+ХД)/2;  УМ=(УВ+УД)/2;ХД=2ХМ-
ХВ=-2-2= -4
УД=2УМ-ХВ=4-7=-3 Ответ. С(3;1), Д(-4;-3)
Задача 4. Даны точки А(1;-1) и В(2;3). До
какой точки нужно продолжить отрезок
АВ направлением от А  к  В  (рис.4),

чтобы длина его утроилось?
Решение.  На прямой AB берем такую
точку С, что 2;1/2/ == lВАСВ

ХВ=(хС+λХА)/(1+λ),   ХС=ХВ(1+λ)-
λХА=2·3-2·1=4;     УС=УВ(1+λ)-
λУА=3·3+2·1=11; Ответ: С(4;11)

5. Задача Дан ΔАВС с вершинами А(4;1), В(7;5), С(-4;7). Найти точку
пересечения биссектрисы угла с противоположной стороной BC  (рис.5).
Решение. Биссектриса  внутреннего угла
треугольника делить противоположную
сторону на части, пропорциональные
длинам прилежащих сторон, т.е.

l== АВСАДВСД // ,
22 )71()44( -++=АС = 3664 + =10;
22 )51()74( -+-=АВ =5

Значит, λ=10/5=2   и  ХД=(ХС+λХВ)/(1+λ)=(-
4+2·7)/(1+2)=10/3=3

3
1 ;

УД=(УС+λУВ)/(1+λ)=(7+2·5)/(1+2)=17/3=5
3
2 .

Ответ: (3
3
1 ;5

3
2 )



7

Задача 6. Найти центр и радиус
окружности, описанной около Δ АВС с
вершинами  А(-3;-1), В(5;3), С(6;-4)
(рис.6).
Решение . Пусть М является центром
окружности, описанной около DABC,
тогда МСМВМА ==  (1).

22 )1()3( +++= ухМА = 1296 22 +++++ уухх = 102622 ++++ ухух ,
22 )3()5( -+-= ухМВ = 962510 22 +-++- уухх = 3461022 +--+ ухух ,
22 )4()6( ++-= ухМС = 1683612 22 ++++- уухх = 5281222 ++-+ ухух ,

Из (1) следует: МСМАМВМА == , , 2222 , МСМАМВМА == ,
выражаем эти равенства в координатах

-
ïî

ï
í
ì

++-+=++++

+--+=++++

5281222102622
3461022102622

ухухухух

ухухууух
Þ

î
í
ì

=-+-++
=-++++

0521081226
0341061026

ухух
ухух

Þ

).1;2(;1,2
073
032

042618
024816

--==
î
í
ì

=--
=-+

+
î
í
ì

=--
=-+

Мух
ух
ух

ух
ух

                                    5х-10=0

R 2)31(2)52( --+-  =5              Ответ. М(2;-1) и R=5

Упражнения для самостоятельной работы
1. Вычислить длину медиан треугольника, зная координаты его вершин:
     А(3;-2), В(5;2) и С(-1;4).          Ответ. 26 , 17 и 41

2. Найти вершины треугольника, зная середины его сторон: Р(3;-2), Q(1;6) и
     R (-4;2).
                                                         Ответ: х1=-2; у1=-6, х2=8, у2=2, х3=-6, у3=10.

3. Даны координаты двух смежных вершин параллелограмма ÷
ø
ö

ç
è
æ -- 7;

2
14А  и

В(2;6) и точки пересечения диагоналей М(3;
2
11 ). Вычислить координаты

двух остальных его вершин.
                                                               Ответ: С(10,5;10), Д(4;-3)

4.Даны три вершины параллелограмма: А(4;2), В(5;7) и С(-3;4). Найти
   четвертую вершину Д, противоположенную вершине В. Ответ: Д(-4;-1)
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5. Отрезок между точками А(3;2)  и В(15;1) разделен на пять равных частей.
Определить координаты точек деления.
                                                                  Ответ: М1(5,4;2,8), М2(7,8;3,6),
М3(10,2;4,4), М4(12,6;5,2)

6. Найти точку пересечения медиан треугольника, зная координаты его
вершин:(1;4),(-5;6)и (-2;-1).
                                                                  Ответ: (-2;1)
7. Найти точку пересечения диагоналей АС  и ВД четырехугольника:
    А(3;-2), В(3;5), С(0;4), Д(-1;-1).
                                                                   Ответ: М(1;2).

8. Определить точку, в которой прямая, соединяющая  точки А(4;1) и В(-2;4)
пересекает ось абсцисс.
                                                                   Ответ: С(6;0).

9. Два подобных треугольника имеют общую вершину А(3;-6) и при ней
общий угол. Найти две другие вершины большего треугольника, если
известны вершины меньшего: В(6,2;-3,6) и С(5;1), а отношение
сходственных сторон равно 5/2.
                                                                   Ответ: В1(11;0) С.(8;11,5)
Указание: Искомые вершины делят отрезки АВ и АС  в отношении

3
5

-=l .

10. Даны вершины четырехугольника А(1;2;3), В(7;3;2), С(-3;0;6)  и Д(9;2;4).
Доказать, что его диагонали АС и ВД взаимно перпендикулярны .

Тема: Простейшие виды уравнений прямой на плоскости.

Цель: Научить студентов решать задачи на составление простейших
уравнений прямой на плоскости.

Содержание: Вспомним основные формулы уравнений прямой на
плоскости.

1. Общее уравнение прямой на плоскости: Ах + Ву+С=0                 (1)
в котором А, В и С постоянные, причем из постоянных А и В хотя бы одна
отлична от нуля.

2.  Напомним частные случаи общего уравнения и прямой:
       а) С=0, уравнение Ах+Ву=0 определяет прямую, проходящую через начало
координат;
       б) В=0, уравнение Ах+С=0 определяет прямую, параллельную оси оу;
       в) А=0, уравнение Ву+С=0 определяет прямую, параллельную оси ох;
       г) В=0 и С=0, уравнение х=0, определяет прямую совпадающую с осью оу;
       д) А=0 и С=0, уравнение у=0 определяет прямую, совпадающую с осью ох.
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3.  Уравнение прямой с угловым коэффициентом: y=kx+b,                     (2)
где k=tgα- угловой коэффициент прямой, α – это угол наклона прямой к оси ох,
b – величина отрезка, отсекаемого прямой на оси оу, от  начало координата.

4. Уравнение прямой проходящий через заданную точку М(х;у) и
имеющий заданный угловой коэффициент k.

у-у1=k(х-х1)                     (3)

5. Уравнение прямой в отрезках имеет вид 1=+
в
у

а
х ,                                  (4)

где a  – величине отрезка,  отсекаемого прямой на оси Ох, b  –  величина
отрезка отсекаемого прямой на оси Оу.

6. Уравнение прямой, проходящей через  две заданные точки
М1(х1,у1) и М2(х2,у2):

12

1

12

1

уу
уу

хх
хх

-
-

=
-
-              (5)

7. Угол между двумя прямыми

21

12

1 kk
kktg
×+

-
=j               (6)

Если k1=k2, то и прямые параллельны
Если  k ּk2=-1, то прямые
перпендикулярны.

8.  Нормальное уравнение прямой.
Если обе части общего уравнения прямой
Ax + By + C = 0 умножить на число

22

1
BA +±

=m  (это число называется

нормирующим множителем), причем знак перед радикалом выбрать так, чтобы
выполнялось условие С×m  < 0, то получится уравнение
x · cos φ + y sin φ – ρ = 0.                                                                               (7)

Это уравнение называется нормальным уравнением прямой. Здесь ρ –
длина перпендикуляра, отпущенного из начала координат на прямую, а φ –
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угол, образованный этим перпендикуляром с положительным направлением
оси Ox.

9. Расстояние от точки до прямой.
Расстояние от точки M (x0; y0) до прямой  Ax + By +  С = 0 находятся по
формуле

22

00

BA

CByAx
d

+

++
=  .                                                             (8)

10.Уравнение прямой, проходящей через данную точку М1(х1;  у1),  с
заданным нормальным вектором }.;{ ВAn =

r (рис. 1)
А(х-х1)+В(у-у1)=0                           (9)

Нормальным вектором  прямой называется всякий ненулевой вектор,
перпендикулярный этой прямой.

{ }BAn ;
®

l { }nmp ;
®

                      l
  M (x; y) M (x; y)

                    M1 (x1; y1)                                                                               M1 (x1; y1)

рис. 1 рис. 2

11. Уравнение прямой, проходящей через данную точку М1 (х1;  у1),  с
заданным направлением вектором };;{ nmp =

r (рис. 2)
(х-х1)/m=(у –у1)/n.

(10)
Направляющим вектором прямой называется всякий ненулевой вектор,
параллельный этой прямой.
12. Угол между двумя прямыми. Углом между двумя прямыми называется
величина меньшего из углов, образованных этими прямыми :

[ ]00
21 90,0,),( Î=

Ù

jjll .   (рис. 3)
Угол между двумя прямыми можно вычислять по формуле

,coscos
21

21

21

21

pp
ppили

nn
nn

rr

rr

rr

rr

×
×

=
×
×

= jj

(11)
где 21 ,nn rr -нормальные векторы прямых l 1 и l 2 , а 21, pp rr -направляющие векторы
этих прямых.

2nr                                l1

1

®

p
                                      φ

l2

1nr 1

®

p рис. 3
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13. Условие параллельности двух прямых. Пусть на плоскости заданы две
прямые:
A1x + B1y + C1 = 0 (l1); A2x + B2y + C2 = 0 (l2). Если прямые параллельны (l1 || l2),
то их нормальные векторы { }111 ; BAn =

®

 и { }222 ; BAn =
®

 коллениарны (рис. 4), а это
значит, что их одноименные координаты пропорциональны: A1 ⁄ A2 = B1 / B2.

l1

1

®

n

2

®

n l2

                                    рис. 4
14. Условие перпендикулярности двух прямых. Если прямые
перпендикулярны ( )21 ll ^ , то их нормальные векторы { }111 ; BAn =

®

 и { }222 ; BAn =
®

также перпендикулярны (рис. 5), а это значит, что их скалярное произведение
равно нулю: 021 =×

®®

nn  или A1A2 + B1B2 = 0.

1

®

n l1

2

®

n
                               l2
                                          рис. 5

15. Точка пересечения двух прямых. Если прямые A1x + B1y + C1 = 0 и A2x
+ B2y + C2 = 0   не параллельны, то для нахождения точки их пересечения надо
решить систему, составленную из уравнений этих прямых:

î
í
ì

=++
=++

.0
,0

222

111

CyBxA
CyBxA (12)

Решение системы (x1; y1) и дает координаты точки пересечения этих прямых.

Задача №1 Прямая проходит через точку  С (4;-3) и отсекает на оси ординат
отрезок в=5. Найти ее уравнение.
Решение: Будем искать уравнение прямой в виде (2). Т.к. в условии задачи
указана величина  отрезка в=5,  нам остается  найти  угловой коэффициент  k.
Т.к. прямая проходит  через точку С(4;-3), то координаты этой точки должны
удовлетворять  уравнению прямой. Это означает, что после подстановки  в (2)
вместо х значение х=4, вместо у- значение у=-3 и вместо
b  - значение b  = 5  равенство (2) превращается в  равенство
-3=4k+5,      -4k=8,     k= -2
тогда искомое уравнение  прямой запишется в виде у= -2х+5.
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Задача 2. Найти уравнение прямой вида Ах+Ву-3=0, проходящей через точки
М(1;2) и N(2;1).
Решение. Нахождение уравнения искомой прямой в данном случае означает
определение  неизвестных коэффициентов А и В.
Поскольку прямая проходит  через точки  М  и N, то координаты этих точек
удовлетворяют данному уравнению, поэтому имеем.

( ) î
í
ì

=
=

Û
î
í
ì

=
-=

Û
î
í
ì

-=-
-=

Û
î
í
ì

=-+-
-=

Û
î
í
ì

=-+-
-=

Û
î
í
ì

--+
=-+

1
1

1
23

33
23

0346
23

03232
23

032
032

В
А

В
ВА

В
ВА

ВВ
ВА

ВВ
ВА

ВА
ВА

Таким образом, уравнение искомой прямой имеет вид х+у-3=0.

Задача 3. Прямая проходит через точки А(3;-3) и В(-3;4).
Написать уравнение этой прямой в отрезках.
Решение: Так как прямая проходит через точки  А и В, то их координаты
удовлетворяют уравнению (4)

ï
ï
î

ïï
í

ì

=+-

=-

143

133

ва

ва

Складывая эти уравнения, имеем 21
=

в
, откуда

2
1

=в . Подставляя в первое

уравнение, находим
7
3

=а . Таким образом, искомое уравнение прямой имеет вид

12
3

71

2
1

7
3 =+=+ ухилиух

Задача 4. Дано общее уравнение прямой 12x – 5y – 65 = 0. Написать: а)
уравнение с угловым коэффициентом; б) уравнение в отрезках; в) нормальное
уравнение.
Решение. а) Разрешив уравнение прямой относительно y, получаем уравнение с
угловым коэффициентом 13

5
12

-= xy , здесь k =
5

12 ;  b = - 13.

б) Перенесем свободный член общего уравнения в правую сторону и разделим
обе части на 65;

1
65
5

65
12

=- yx . Переписав последнее уравнение в виде 1

5
65

12
65

=
-

+
yx , получим

уравнение данной прямой в отрезках. Здесь
12
55

12
65

==a ; 13
5
65

-=-=b .

в) Определяем нормирующий множитель
( ) 13

1

512

1
22
=

-+
=m . Умножив обе

части общего уравнения на этот множитель, получаем нормальное уравнение
прямой 05

13
5

13
12

=-- yx .
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Здесь
13
12cos =j ;

13
5sin -=j ;  ρ = 5.

Задача 5. Определить расстояние от точки М (1; 2) до прямой 20x – 21y – 58 =
0.
Решение. Расстояние от точки М (x0; y0) до прямой находится по формуле

22

00

BA

CByAx
d

+

++
= ;

29
222

29
80

29
584220

441400
58221120

=
-

=
--

=
+

-×-×
=d .

Задача 6. Найти уравнение прямой, проходящей через точку пересечения
прямых 3х-2у+2=0 и  х+2у+4=0 и имеющей нормальный вектор nr=(2;-3)
(рис.7)
Решение. 1) Построим прямые по характерным точкам.
                     3х-2у-12=0; если х=0, то у=-6, А(0;-6); если у=0, то х=4, В(4;0);
                      х+2у+4=0; если х=0, то у=-2, С(0;-2); если у=0, то х=-4, Д(-4;0)

2) Найдем точку  пересечения прямых:

084
042

01223

=-
î
í
ì

=++
=--

х
ух
ух

        х=2; у=-3; М(2;-3)

3) Составим уравнение прямой, проходящий  через точку М(2;-3) и
имеющий нормальный вектор nr=(2;-3);

                     А(х-х0)+В(у-у0)=0; х0=2, у0=-3; А=2; В=-3
2(х-2)-3(у+3)=0; 2х-4-3у-9=0; 2х-3у-13=0

Задача 7. Даны точки Р1 (8;-4) и Р2 (16;20). Составить  уравнение   прямой,
проходящий через точку Р1   перпендикулярно  вектору 21PP .
Решение. Координат нормального вектора искомой прямой 21PPn =

r , таковы:
 х-х0=16-8, у-у0=20-(-4)=24. Подставив эти  координаты в уравнение
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А(х-х0)+В(у-у0)=0, получим 8(х-8)+24(у+4)=0, откуда 8х+24у+32=0, т.е.
х+3у+4=0

Задача 8. Найти точку пересечения прямых 2х+3у-13=0   и 3х+2у-12=0
Решение. Задачи сводится к решению системы.

î
í
ì

=-+
=-+

01223
01332

ух
ух

Умножив первое уравнение на 3, второе на –2 и сложив  оба уравнения
получим

0155
02446

03986

=-
î
í
ì

=+--
=-+

у
ух

ух

, откуда у=3

Подставив у=3 в любое уравнение, получим х=2. Следовательно, прямые
пересекаются в точке (2;3).  Ответ: А(2;3)

Задача  9. Найти угол между прямой   х+2у-4=0 и прямой, проходящей через
точки А(-1;5)  и
В(2;-4). Построить график (рис.8).
Решение. 1) х+2у-4=0  если  х=0, то у=2 если у=0, то х=4.
                2) составим уравнение прямой АВ:

;
12

1

12

1

хх
хх

уу
уу

-
-

=
-
- ;

21
2

45
4

--
-

=
+
+ ху ;

3
2

9
4

-
-

=
+ ху ;

1
2

3
4 -

-=
+ ху

у+4=-3х+6;       3х+у-2=0; ( )1;32 =nr

I способ. ( )
22

2
2

1
2

1

2121
2;1cos

2BABA

BBAA
nnсоs

+×+

+
== Ù rr

a ;

2
2

2
1

25
5

50
5

1491
1231

====
+×+

×+×
=aсоs ;

значит, 045=a .

II способ.
12

21

1 kk
kktg
×+

-
=a

х+2у-4=0,         3х+у-2=0
k1=-1/2, 32 -=k

( )
1

2
5

2
5

32
11

32
1

==
-×-

+-
=atg . Так как 045,1 == aa тоtg
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Задача 10.      Найти расстояние от точки А(-1;2) до прямой 3х-5у-21=0  (рис.9).
Построить график.
Решение. 1) 3х-5у-21=0; если х=0, то 5

21-=у             Если у=0, то х=7.

2) ( ) ( ) ( ) 34
34

3434
34

34
34

21103
259

42513,
22

11 =
×

==
---

=
+

+×-+-
=

+

++
= АВ

ВА

СВуАх
АВ

Ответ .34=АВ

Задача 11. Вычислить угол между прямыми 6х-2у+9=0   и
4х+2у-7=0.   Сделать чертеж.
Решение.   Угол между данными прямыми найти по формуле.

,
21

21
nn

nn
соs rr

rr

×

×
=j    где ),2;6(1 -nr )2;4(2nr

Cначала найдем скалярное произведение нормальных векторов, их абсолютные
величины   и произведение  нормальных векторов.
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( )

;
42

2arccos,
2
2

2
1

220
20

.22025422545045210221

,5254204162

,10210440404361

20424224621

p
jj =====

=××=×==×=

=×==+=

=×===+=

===×-+×=

соsтогда

nn

n

n

nn

rr

r

r

rr

Итак, угол между данными прямыми равен 450.  Сделаем чертеж в системе
координат (рис. 10);  Данные прямые построим по точкам их пересечения с
осями координат:

1)    6х-2у+9=0,
î
í
ì

-=
=

5,1
0

:0
х
у

х
î
í
ì

=
=

5,4
0

:0
у
х

у

2)    4х+2у-7=0,
î
í
ì

=
=

75,1
0

:0
х
у

х
î
í
ì

=
=

5,3
0

:0
у
х

у

Упражнения для самостоятельной работы.
1. Даны вершины треугольника:  А (4;6),В (-4;0) и С (-1;-4)

составить уравнения : 1) трех его сторон;   2) медианы, проведенной из
вершины С;   3) биссектрисы угла В;    4) высоты, опущенной из вершины А
на сторону ВС.
                             Ответ:  1) 3х-4у+12=0,  4х+3у+16=0,  2х-у-2=0;
                                         2) 7х-у+3=0       3)  х+7у+4=0,    4)  3х-4у+12=0.

2. Написать уравнение прямой, соединяющий центр тяжести треугольника
АВС с началом координат, причем координаты     вершин такие:   (2;-1), (4;5)
и  (-3;2).

                                    Ответ:   у=2х.
3. Составить уравнение прямой, проходящей через точку пересечения прямых

3х-4у-20=0 и
       х+у-2=0 перпендикулярно прямой х+2у-8=0.
                                     Ответ: 2х-у-10=0
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4. Составить уравнение прямой, проходящей через точку р(5;-6)
перпендикулярно вектору ( )8;3-=nr .
                                     Ответ: 3х-8у-63=0.
5. Написать уравнение перпендикуляра, опущенного из точки А(-5; 2) на
прямую 4х-2у+3=0. Угол 2

pj =

                                     Ответ: х+4у-3=0.
6. Точки А(-6; -1), В(3;6)  и С(6;-5)- вершины треугольника. Составьте
параметрические уравнения его сторон.
                                      Ответ: х=3+9t,  у=6+7t (АВ) ;  х=3+3t, y=6-11t (BC)
7. Определите острый угол между прямыми х+3у-2=0   и  2у=х+5.
                                      Ответ: 045=j
8. Найдите координаты точки пересечения прямых 2х+5у=4   и 3х+8у-7=0.
                                      Ответ: (-3; 2).
9. Составьте, уравнение прямой, перпендикулярной прямой 2х-5у+10=0 и
проходящей через точку Р (2;4).
                                      Ответ: 5х+2у=6.
10. Уравнение сторон  треугольника имеют  вид х-2у+8=0, у=0 и 2х-у-4=0.
Найдите внутренние  углы треугольника.
                                      Ответ: 116°34',  26°34',  36°52'.



18

Использованная и рекомендуемая литература.

1. Беклемишев Д.В. Курс аналитической геометрии и линейной алгебры.
Москва, 1971г.
2. Бугоров Я.С., Никольский С.М. элементы линейной алгебры и
аналитической геометрии. Москва, 1980 г.
3. Выгодский М.Я. Аналитическая геометрия. Москва, 1963 г.
4. Игнатьева А.В., Краснощекова Т.И., Смирнов В.Ф., Курс высшей
математики  Москва, 1964 г.
5. Клетник А.В. Сборник задач по аналитической геометрии. Москва, 1986г.
6. Миронский  В.П. Сборник задач по высшей математике. Москва, 1987 г.
7. Привалов И.И. Аналитическая геометрия. Москва, 1961 г.
8. Цубербиллер С.К. Задачи и упражнения по аналитической геометрии.
Москва, 1961г.
9. Апанасов П.Т., Орлов М.И. Сборник задач по математике-М., 1987г.



19

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ГЕОМЕТРИЯ
НА ПЛОСКОСТИ

Методические указания к практическим занятиям
для студентов технических направлений:

 5521102.02 «Организация безопасности движения»,
551700 «Электроэнергетика»

Составитель Джанузакова А.А.

Корректор  Монолдорова Т.А.
Тех.редактор Исмаилбеков М.Э.

Подписано к печати 02.05.07 г. Формат бумаги 60х841/16.
Бумага офс. Печать офс. Объем 1,25 п.л. Тираж 30 экз. Заказ 187

Цена 18,10 с.
г.Бишкек, ул, Сухомлинова, 20. ИЦ “Текник” КГТУ, т.: 56-14-55, 54-29-43

Е-mail: ict@ktu.aknet.kg, beknur@mail


	Упражнения для самостоятельной работы
	Упражнения для самостоятельной работы


